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В статье анализируются методологические проблемы взаимосвязи и соотношеJ
ния валового и конечного общественного продуктаK= Для этой цели проведен=
анализ правомерности применения понятий=…конечный продукт»I=…конечное поJ
требление»=при раскрытии сути и содержания валового внутреннего продуктаK=
На основе разработанных критериев отнесения продукта к конечному общестJ
венному продукту предложена несколько инаяI= чем принятоI= структура ВВПI=
содержащая конечный общественный продуктK=Сделана попытка показать роль и=
значение конечного общественного продукта в системе макроэкономических=
показателей при оценке состояния экономики страныK=ПоказаноI=чтоI=хотя в экоJ
номической теории ВВП выступает как совокупность рыночной стоимости коJ
нечных товаровI=его нельзя признать конечным общественным продуктомK=
Результатом анализа стал вывод о томI= что в состав конечного общественного=
продукта должны включаться лишь те товарыI =работы и услугиI =в которых воJ
площена не только вновь созданная стоимостьI= но и которые поступают в неJ
производительное потребление и признаются непосредственно общественнымиK=
Ключевые слова: валовой внутренний продуктI= конечный общественный проJ
дуктI=характер потребления продуктаI=критерий конечного потребленияI=конечJ
ный производительI=конечный поставщикI=конечный потребительK=

=
Сложившаяся экономическая ситуация в посткризисном мире диктуJ

ет необходимость переосмысливания как существующих теоретических=
основ макроэкономикиI= так и конкретных методологийI= использование=
которых не позволило вовремя выявить истинные причины и источники=
финансовых и экономических кризисов капитализмаK==

В России в период построения рыночных отношений в целях достиJ
жения совместимости с международными стандартными методами оценJ
ки экономического состояния страныI= Федеральной службой государстJ
венной статистики= EРосстат РФ)I= как нам представляетсяI= без должного=
критического осмысления была принята рекомендованная= ООН система=
национальных счетовI=где во главу угла оценочных макроэкономических=
показателей поставлен валовой внутренний продукт=EВВП)K=
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Как известноI=понятие валового внутреннего продукта как стоимости=
всех конечных товаров и услуг=Eто есть предназначенных для непосредстJ
венного употребления)I=произведённых за год во всех отраслях экономиJ
ки на территории государства для потребленияI= экспорта и накопленияI=
впервые было предложено еще в= N9P4= году американским экономистом=
Саймоном КузнецомNK=И хотя с тех пор прошло уже более семи десятилеJ
тийI=данное им определение понятия и структуры ВВП не претерпело суJ
щественных измененийK==

Вместе с темI= по нашему мнениюI= этот основной макроэкономичеJ
ский показатель в настоящее время не отражает экономических реалийI=
так как его структура и методология расчета базируются на упрощенных=
экономических представлениях о функционировании общественного восJ
производстваK=При его наполнении конкретнымI=прикладным содержаниJ
ем возникаетI=по нашему мнениюI=ряд как теоретическихI=так и методолоJ
гических противоречий и нестыковокK=НапримерI=при расчете ВВП исхоJ
дят из аксиомы кругооборотаI=согласно которой производство равно поJ
треблениюK=И на этом основании делается утверждение о равенстве дохоJ
дов и расходовI= т.еK= делается вывод о существовании основного макроJ
экономического тождества при всех типах воспроизводстваK=ОднакоI= как=
показали наши исследованияI= данное тождество соблюдается только в=
одном частном случае=–=при простом воспроизводствеK=

Ввиду тогоI= что у отдельных авторов имеются самые различные=
взгляды по поводу структуры валового внутреннего продуктаOI=наше исJ
следование в основном построено на анализе официальных методических=
материалов по национальным счетам Росстата РФPK==

Объектом данного анализа выступает взаимосвязь исходных поняJ
тий и категорийI=используемых при формулировке содержания ВВПK=На=
этой основе нами сделана попытка показатьI=что вольная трактовка и неJ
корректное применение этих понятий и категорий органами статистики=
приводят к противоречивому и неоднозначному пониманию сущности и=
содержания ВВПK==
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ТакI= в определениях произведенного страной за год общественного=
продуктаI= как отдельные экономистыI= так и официальные органы статиJ
стики используют категорию=…конечный»K=Но даже если не углубляться в=
анализ экономической сущности общественного продуктаI= а опереться=
только лишь на различие смыслового значения понятий=…валовой»=и=…коJ
нечный»I= то можно заметить наличие понятийной несовместимости при=
их совместном употребленииK=

ОбщеизвестноI= что понятие= …валовой»= в расширительном смысле=
характеризует собой совокупность всего тогоI= что произведено в стране=
за годI=а понятие=…конечный»=характеризует часть из всего тогоI=что проJ
изведеноI=так как объективно существует еще что-тоI=что не может быть=
признано=…конечным»I=т.еK=окончательно готовымK==

Если строго следовать смыслу категории= …конечный»I= то в состав=
ВВП как совокупности= …рыночной стоимости всех конечных товаров и=
услуг»=не должны входить промежуточныеI=т.еK=не оконченные производJ
ством продуктыK==

Однако если внимательно рассмотреть содержание конкретных элеJ
ментов структуры ВВПI=то можно заметитьI=что не все из них на макроJ
экономическом уровне выступают конечнымиK=А это привносит сомнение=
в томI=что ВВП выражает именно конечный общественный продуктK=

Как известно классическая структура ВВП состоит из следующих=
элементовI=а именно:=

ВВП===C=H=Ig=H=G=H=NEI=
где:=
С=–=потребление=Eрасходы);=
Ig=–=валовые частные внутренние инвестиции;==
G=–=государственные закупки товаров и услуг;==
NE=–=чистый экспортK=
Не трудно заметитьI= что единственным критериемI= объединяющим=

составляющие данную структуру ВВП элементыI=является тоI=что данные=
продукты представляют собой вновь созданную стоимостьK= ОднакоI= с=
другой стороныI= данная структура расходов включает продуктыI= имеюJ
щие совершенно разную экономическую сущностьK=

ТакI= напримерI= расходы бизнеса на валовые накопления= Eприрост=
оборотного и основного капитала)= однозначно выступают продуктами=
промежуточного потребленияI=так как они предназначены для последуюJ
щего производственного потребленияK==
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Другой элемент структуры ВВП=–=чистый экспортI=по нашему убежJ
дениюI=также не может быть причислен к конечному продуктуK=Да к тому=
же сама методология учета экспортно-импортных операций выступает=
ярким доказательством отхода СНС ООН от собственных критериев отJ
несения продукта в состав ВВПK=По логике данной методологии при поJ
ложительном или нулевом чистом экспорте весь объем импорта отразится=
на величине ВВПI=рассчитанного по расходамI=а чистый экспорт скоррекJ
тирует его на сумму превышения экспорта над импортомK=Этим самым по=
замыслу авторов вся сумма экспорта найдет отражение в ВВПI=и его веJ
личинаI=рассчитанная по доходам и расходамI=будет количественно тожJ
дественнаK==

С математической точки зрения данная логика вернаI=если бы не одJ
но важное обстоятельствоK= Оно заключается в томI= что положительное=
сальдо учитывает всего-навсего иностранную валюту на счетах экспортеJ
ров без реального наличия на территории страны продуктаI=что исключаJ
ет саму возможность его потребленияK= В силу этого стоимость отсутстJ
вующего продукта практически не может найти отражение в расходахK=А=
это приводит к томуI =что ВВПI =рассчитанный по доходамI =будет превыJ
шать ВВПI=рассчитанный по покупкам реальных продуктовI=на величину=
чистого экспортаK==

Как видимI= методика СНС ООН противоречит сама себеI= учитывая=
валюту как всего лишь потенциально возможные расходы на покупку имJ
портных продуктов в будущем учетном отрезке времениK  

Таким образомI=в состав ВВПI=рассчитанного по денежным доходамI=
чистый экспорт включается правомерноK=А в ВВПI=рассчитанного по расJ
ходамI=чистый экспорт практически не может найти свое отражениеK==

С другой стороныI=учет чистого экспорта в составе основополагаюJ
щего макроэкономического показателя создает видимость благополучия в=
экономике страны-экспортераI= создавая искусственный стимул к росту=
экспортаK=Страны нетто-экспортерыI=по сутиI=выступают безвозмездными=
спонсорами стран нетто-импортеров реальными товарамиI= получая взаJ
мен в прямом и переносном смысле бумажкиK=

Так как чистый экспорт по отношению к стране производителя выJ
ражает сумму стоимостей отсутствующих импортных товаров на ее терJ
риторииI=то его невозможно причислить ни к конечномуI=ни к промежуJ
точному продуктуK=

Таким образомI=можно однозначно констатироватьI=что ВВП не моJ
жет выступать=«рыночной стоимостью конечных товаров и услуг»I=так=
как он учитывает всю совокупность затрат живого труда на производство=
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общественного продуктаI= т.еK= учитывает как конечныеI= так и промежуJ
точные продуктыK==

В силу этого приобретает актуальность выяснение вопроса:=что же=
собой представляет сущность конечного общественного продуктаI= и каJ
кова его прикладная структура?==

К сожалениюI=в официальных материалах Росстата РФ отсутствуют=
критерии отнесения товараI =работы и услуги к промежуточному или коJ
нечному продуктуK=В них дается лишь определение понятий конечного и=
промежуточного потребленияI= формулировка которых оставляет желать=
лучшего:=…Конечное потребление складывается из расходов на конечное=
потребление домашних хозяйствI=расходов государственного управления=
на…»K=…Промежуточное=потребление состоит из стоимости товаров и усJ
лугI=которые трансформируются или полностью потребляются в процессе=
производства в отчетном периоде»K=Eподчеркнуто=автK)NK==

Тут налицо явная тавтология=E…конечное потребление складывается=
из расходов на конечное потребление»)I=а также отсутствие явных разлиJ
чий данных формулировок по причине тогоI=что в них критерием выстуJ
пает одно и то же понятие=–=…конечное потребление»K=

При этом потребление основного капитала не включается в состав=
промежуточного потребленияK= Однако признать потребление основного=
капитала конечным на макроэкономическом уровне не представляется=
возможнымI=точно так жеI=как продукты потребления домашних хозяйств=
нельзя признать промежуточными на основании тогоI=что они полностью=
потребляютсяK==

С другой стороныI= при раскрытии прикладной структуры ВВП исJ
пользование категории= …конечное потребление»= устраняет имевшееся=
противоречиеI= в результате чего в состав ВВП правомерно включается=
все произведенное за учетный периодI= так как окончательно могут поJ
требляться как конечныеI=так и промежуточные продуктыI=напримерI=газ=
и электроэнергия:=…ВВПI=рассматриваемый с точки зрения структуры его=
конечного использованияI= включает:= конечное потребление домашних=
хозяйствI= частных некоммерческих организацийI= обслуживающих насеJ
ление=Eдобровольные обществаI=ассоциации и т.дK)I= учреждений;=валовое=
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накопление=Eт.еK=до вычета амортизации)=основных фондов и прирост маJ
териальных оборотных средств;=сальдо экспорта и импорта»NK=

В то же время авторы методических материалов по национальным=
счетам Росстата РФI=придерживаясь понятия=…валовой»I=не смогли избеJ
жать серьезных методических ошибок и в своих дальнейших формулиJ
ровкахI=напримерI=процедур по определению учетных цен:= …РеализованJ
ные товары и услуги включаются в выпуск по=K=K=K=K=KI=нереализованная гоJ
товая продукция=–=по средним рыночным ценам=K=K=K»;=…В границы произJ
водства включается также производственная деятельность домашних хоJ
зяйствK= Она охватывает производство всех товаров независимо от тогоI=
проданы они или нет»;==…=K=K=K=охватывает деятельность предприятийI=проJ
изводящих товары и услуги как рыночныеI=так и нерыночные=(реализуеJ
мые бесплатно или по ценамK=K=K=K»K=Eподчеркнуто=авт.)OK==

Как мы видимI =оценочный подходI =заложенный в категории= …валоJ
вой»I= обуславливает необходимость учета нереализованной продукцииK=
Однако это противоречит требованию учитывать в составе ВВП только=
«товары и услуги»K= Ведь общеизвестноI= что нереализованнаяI= как и бесJ
платно переданнаяI= продукция не отвечает требованиям не только класJ
сической категории= …товар»I= но и привнесенному СНС ООН критерию=
«трансакция»K==

Применение сочетания=…реализованный товар»=с научной точки зреJ
ния не только некорректноI=но и безграмотноK=ОбщеизвестноI=что товаром=
считается только реализованный продуктI= работа и услугаI= т.еK= продуктI=
работа и услугаI= перешедшие в другие руки посредством обмена и не=
просто обмена на денежный эквивалентI=а обмена в натуреK=То есть цикл=
товар=–=деньги=–=товар должен быть законченK=Ведь такое понятие=…товаJ
ра»=является общепризнанной экономической аксиомойK=

По нашему мнениюI= только сознательное игнорирование классичеJ
ских экономических категорий могло привести к томуI= что Росстат РФI=
провозглашая учет только товараI=учитывает еще и непроданную продукJ
циюK=Но это же нонсенс!=При таком подходе можно зайти очень далеко в=
фальсификации истинного положения делI=учитывая при этом не родивJ
шихся телятI=ягнятI=детей и т.пK=С такой=…статистикой»=Россия очень быJ
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стро перегонит США по производству мясаI= а Китай= –= по численности=
населенияK=

Товары по определению не могут быть нерыночнымиI=таковыми моJ
гут быть только продукты внутреннего потребления бизнес-единицI= а=
также домашних хозяйствK =Категории= …реализация» =и= …бесплатно» =– =анJ
типодыI= использование одной исключает одновременное использование=
другойK=Выражение=…реализуемые бесплатно»=отдает примитивной уличJ
ной терминологиейI=просторечиемI=но никак не подходит под категорию=
научных понятийK=Такое допускается в обыденной жизниI=в художественJ
ной литературеI=но в государственном документе=–= это непростительная=
оплошностьK=Отождествление категории=…товар»=с категорией=…продукт»=
указывает на забвение авторами основ экономических знанийK==

Применение Росстатом РФ категории=…конечное потребление»=с неJ
установленным однозначным смыслом приводит к неопределенностямI=
двоякому толкованию и явным казусам в раскрытии и других сопряженJ
ных понятийK= Наглядным примером является формулировка ВВПI= расJ
считанного по расходам:= …ВВПI= рассчитанный методом использования=
доходовI= представляет собой сумму расходов всех институциональных=
секторов на конечное потреблениеI= валовое накопление и чистый эксJ
порт»NK=

При буквальном прочтении данного тезиса получаетсяI=что расходы=
институционального сектораI=напримерI=станкостроения на покупку элекJ
троэнергии и теплаI=должны входить в состав ВВП по причине тогоI=что=
они окончательно потребляются в процессе производстваK= Если нетI= то=
что же такое есть для институционального сектора конечное потреблеJ
ние?= Росстат РФ дает определение конечного потребленияI= но оно= расJ
крывает конечное потребление домашних хозяйствI=государства и некомJ
мерческих организацийI=т.еK=частиI=а не всех институциональных секторов=

Росстат РФ считает такжеI= что «ВВП характеризует конечный реJ
зультат производственной деятельности экономических единицJ
резидентовI= который измеряется стоимостью товаров и услугI= произвеJ
денных этими единицами для конечного использования»OK=

При прочтении данной формулировки сразу возникает вопрос:= кто=
же из институциональных секторов выступает конечным пользователем?=
Таковые Росстатом РФ не установленыK=По умолчанию конечными польJ

                                                             
N Там жеK=
O Там жеK=
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зователями могут быть признаны любые субъекты экономических отноJ
шенийK=Однако если использовать росстатовскую формулировку понятия=
«конечного потребления»I=то конечными пользователями должны выстуJ
пать только домашние хозяйстваI=государство и некоммерческие органиJ
зацииK=А это означаетI=что ВВП должен характеризовать объем потреблеJ
ния товаров и услуг только данными конечными пользователямиK=

В результате получаетсяI= что вышеизложенная формулировка ВВП=
раскрывает содержание не валового продуктаI=а конечного общественноJ
го продукта=Eконечного результата)=без учета валовых накоплений и чисJ
того экспортаK=Да и понятие=…конечный результат»=как раз и подтверждаJ
ет этоI=так как валовые накопления и чистый экспорт по определению не=
могут выступать целью производстваI= а являются относительными потеJ
рямиI=или вынужденными расходамиK=

С другой стороныI=Росстат РФI=формулируя это определение ВВПI=
говорит о сумме товаров и услуг всех экономических единиц-резидентовI=
а это представляет собой уже совсем другой макроэкономический показаJ
тель=–=совокупный общественный продукт=EСОП)K==

Таким образомI=в результате тогоI=что одно и то же понятие=…конечJ
ное потребление»=правомерно может применяться как к промежуточнымI=
так и к конечным товарамI= работам и услугамI= возникают понятийные=
коллизии как при идентификации продуктаI=так и при раскрытии сути осJ
новных макроэкономических категорийK=

Следует отметитьI= что если признается наличие конечного потребJ
ленияI= то должен существовать как конечный потребительI= так и конечJ
ный продавецK= Также следует отметитьI= что ввиду отсутствия в официJ
альных методиках определения критериев отнесения покупателя к конечJ
ному потребителю не представляется возможным выяснить такжеI=кто же=
конкретно из субъектов экономических отношений выступает в данной=
ролиK= По мысли авторов следуетI= что продукты конечного потребления=
могут приобрести любые покупатели и для любых целейK=НапримерI=в соJ
став ВВП включаются расходы как домашних хозяйствI= так и фирм на=
осуществление валовых накоплений капиталаK= Однако не трудно замеJ
титьI= что фирмы осуществляют расходы на промежуточные продуктыI= а=
потому они не могут выступать конечными потребителямиK=

Включение Росстатом РФ в состав субъектов учета всех экономичеJ
ских единиц-резидентов без деления их на конечных и промежуточных=
поставщиков порождает дополнительные сомнения в законченности и=
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однозначности предлагаемой им формулировки ВВПK=Ведь в каждой цеJ
почке производителей существует только один конечный поставщикI=
продукция которого является конечной как для негоI=так и для конечного=
потребителяK=А это означаетI=что понятие=…конечное потребление»=хотя и=
является необходимымI=но оно не может выступать достаточным критеJ
рием отнесения продукта к промежуточному или конечному продуктуI=
что вызывает необходимость поиска дополнительных критериевI= позвоJ
ляющих однозначно различить промежуточный и конечный продуктK=

Вышеизложенный анализI=как нам представляетсяI=наглядно показалI=
что по существу совместное применение понятий= …валовой»= и= …конечJ
ный»=привело к томуI =что при раскрытии сущности ВВПI =т.еK =всегоI =что=
произведеноI=фактически дается формулировка конечного общественного=
продуктаI= а при раскрытии конкретного содержания ВВП в его состав=
включают как конечныеI= так и промежуточные продуктыK= Тут одно из=
двух: =либо ВВП не характеризует стоимость созданных в стране конечJ
ных товаровI=работ и услугI=либо должен существовать некий иной покаJ
зательI=характеризующий именно конечный общественный продуктK=

По нашему мнениюI=к такой не однозначной трактовке данных катеJ
горий привело тоI= что авторы в своем анализе не учли важное свойство=
товара быть по отношению к одному субъекту товарно-обменных операJ
ций конечнымI=а к другому=–=промежуточным продуктомI=т.еK=не учли отJ
носительность понятия= …конечный»K= Отсюда и имеющая место двойстJ
венность и расплывчивость критериев отнесения товара к конечному или=
промежуточному продуктуK=

Кроме тогоI=если на микроуровне анализу подвергается только проJ
изводственное потреблениеI=то на макроуровне объектом анализа выстуJ
пает еще и непроизводственное потреблениеI=что обуславливает необхоJ
димость учета данного факта при оценке продуктовI=включаемых в состав=
конечного общественного продуктаK==

По нашему мнениюI= источником данных противоречивой является=
тот фактI= что= на уровне макроэкономики сущность понятий «конеч-
ный продукт»I «конечное потребление» и «конечный потребитель» 
некоторыми авторами либо вообще не определяется (так как считаетJ
сяI=что эти понятия априори всем понятныI=а потому конкретизировать их=
не имеет смысла) либо их сущность определена однобокоI без должно-
го анализа проявления всех сторон данных категорий. А этоI=как мы=
видимI= обусловило неоднозначное и весьма противоречивое понимание=
смысла и содержания формулировок общественного продукта и не всегда=
верное их применениеK=
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НапримерI= известные американские экономисты К.РK= Макконел и=
С.ЛK=БрюN в определении конечной продукции критерием отнесения товаJ
ра к таковой использовали критерий конечного ее использования потреJ
бителем и отсутствие перепродажиK= Но многие продукты окончательно=
потребляются фирмами и не перепродаются в новом качестве=EнапримерI=
газI= угольI= электроэнергия)I= но не могут быть признаны конечными на=
макроэкономическом уровнеK=

Если же более внимательно анализировать процесс производства и=
потребления продуктаI=то можно заметитьI=что он постоянно подвержен=
метаморфозе перехода из промежуточного продукта в конечный продуктK=
В силу этого=понятия «конечный продукт» и «конечное потребление» 
являются одновременно как абсолютнымиI так и относительными.=
Абсолютность подчеркивает объективность существования конечного=
продуктаI= а относительность= –= релятивностьI= т.еK= движениеI= переход из=
промежуточного в конечный и наоборотK= Исследователю всегда надо=
иметь в видуI=что нет ничего абсолютно конечного=–=ни продуктаI=ни поJ
требленияI= ибо они имеют относительную законченностьK= И только для=
целей анализа возникает необходимость устанавливать критерии отнесеJ
ния продукта к конечномуK==

Как известноI=в общественном производстве существует два типа хаJ
рактера потребления продуктовK=

К первому типу относится=производительное потреблениеI осущестJ
вляемое исключительно коммерческими юридическими лицамиK= Оно=
осуществляется с целью выработки продукта с новой потребительной=
стоимостью и продвижения его в качестве товара к другому лицу для поJ
лучения доходаK= По отношению к продавцу этот продукт выступает коJ
нечнымI= а по отношению к покупателю= Eкоммерческому юридическому=
лицу)= промежуточным продуктомK= И такая метаморфоза происходит до=
тех порI =пока продукт не попадет к конечному потребителюI =находящеJ
муся вне сферы производства и обращенияK==

Ко второму типу относится= непроизводительное потреблениеI осуJ
ществляемое конечными потребителямиI= находящиеся вне сферы произJ
водства и обращенияK= В результате непроизводительного потребления=
движение любого продукта в качестве товара к другому лицу прекращаJ
етсяI=а также теряется потребительная стоимость продукта и его жизненJ
ный цикл в первоначальной ипостаси прерываетсяK=
                                                             
N Макконел К.РKI=Брю С.ЛK=ЭкономиксI=МK=OMMTK=
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Отсюда ясно видноI= что данный тип потребления обуславливает=
признание товара продуктом конечного потребленияI= т.еK= конечным как=
для продавцаI=так и для покупателяK=

Нет нужды доказыватьI= что общественное производство преследует=
своей конечной целью обеспечение двух главных и первостепенных поJ
требностейI=а именноI=удовлетворение личных потребностей населения и=
общегосударственных потребностейI=а используемые для этого продукты=
являются продуктами одновременно окончательного и непроизводительJ
ного характера потребленияK= Исходя из этогоI=можно однозначно утверJ
ждатьI=что конечными потребителями конечного продукта общественного=
производства могут выступать только две категории лиц=–=физические и=
государственные некоммерческие юридические лицаK==

Выше нами показаноI=что=понятие=«конечное потребление»=позволя-
ет различить конечный и промежуточный продукт только в том случаеI=
если при этом учитывается характер его потребления.=Поэтому=в целях=
анализа можно признатьI=что=окончательное и непроизводительное ис-
пользование покупателем продукта продавца может считаться необ-
ходимым и достаточным критерием признания его конечным про-
дуктом общественного производства на макроэкономическом уровне. 
СоответственноI=лицоI=осуществляющее окончательное непроизводительJ
ное использование продукта продавцаI=является конечным потребителемK=
А продавецI= осуществляющий поставку продукта конечного непроизвоJ
дительного потребленияI=будет выступать конечным производителем или=
поставщикомK=

Таким образомI на уровне макроэкономики продукт выступает 
конечным только тогдаI когда он стал товаром и окончательно по-
требляется вне сферы производстваI являясь тем самым конечным 
одновременно как для продавцаI так и для покупателя данной стра-
ны. В сфере производства продукт выступает конечным только по отноJ
шению к производителю как продуктI=признанныйI=т.еK=купленный потреJ
бителемK==

Конечное потребление на уровне макроэкономики – это непро-
изводительное использование покупателем конечного продукта про-
давцаI в результате чего прекращается его движение в качестве то-
вара к другому лицуI теряется его первоначальная потребительная 
стоимость и его жизненный цикл в качестве товара прекращается на 
территории данной страны.  

Конечный потребитель на уровне макроэкономики – это поку-
пательI осуществляющий окончательное непроизводительное ис-
пользование продукта продавца на территории данной страны.  
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Конечный поставщик или производитель на уровне макроэко-
номики – это продавецI осуществляющий поставку продукта для 
окончательного непроизводительного потребления на территории 
данной страны.= 

Исходя из изложенных выше условий отнесения продукта на макроJ
экономическом уровне к конечному продуктуI= можно заключитьI= что в=
прикладном понимании= в состав конечного общественного продукта 
(КОП) должны входить только продукты непроизводительного ха-
рактера потребленияI т.е. продуктыI потребленные конечными по-
требителями вне сферы производстваK=

Данные выводы позволили нам выявить некоторые особенности=
формирования конкретной структуры ВВП и его взаимосвязь с конечным=
общественным продуктомI= результаты исследования которого изложены=
нижеK=

Как известноI= ВВП в его стоимостном аспекте представляет собой=
всю совокупность затрат живого трудаI=осуществленных в процессе восJ
производства общественного продуктаI= или вновь созданную стоимостьK=
По этой причине именно вновь созданная стоимость должна будет выстуJ
пать главным критерием правомерности той или иной конкретной струкJ
туры ВВПK=

Проведенные нами исследования на основе модифицированной=
классической схемы воспроизводства КK= Маркса показалиI= что сущестJ
вующая структура ВВП===C=H=gg=Hd=H=kb=представляет собой результат=
упрощенного подхода к оценке процесса воспроизводства общественного=
продуктаI=так как не учитывает тот фактI=что осуществление производстJ
ваI=обращения и потребления общественного продукта происходит в разJ
ных временных рамкахK=Этот фактI=как для простогоI=так и для расширенJ
ного воспроизводства априори предполагает переходящие из одного=
учетного периода в другой произведенныеI=но не реализованные в данном=
учетном периоде остатки общественного продуктаK=А этоI=в свою очередьI=
обуславливает тоI= что ВВПI=рассчитанный по доходам=Eвновь созданной=
стоимости)I= при росте производства будет= = превышать ВВПI= рассчитанJ
ный по расходамI=а при его снижении=–=наоборотK=

ДалееI= используя выявленные нами критерии отнесения товара к=
продукту конечного потребленияI=а также модифицированную схему восJ
производства КK=Маркса с использованием в ней вместо первого и второго=
подразделений абстракции трех совокупных работниковI=конкретизируем=
вышеизложенное содержание КОПK=
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Для целей анализа сгруппируем население страны в две основные=
реально существующие группыK=К первой из них отнесем населениеI=учаJ
ствующее в производстве материальных и нематериальных продуктовK=Ко=
второй же= группе отнесемI= образно говоряI= так называемых= …иждивенJ
цев»I=осуществляющих непроизводительное потребление товаров за счет=
бюджетов разных уровнейK=EДалее по тексту для второй группы населения=
используем понятие=…совокупный бюджетник»K)=

Первую группу населенияI= в соответствии с тем или иным видом=
производимого ею конечного продуктаI=поделим на несколько подгруппI=
или на так называемых=…совокупных работников»K=

Как известноI= удовлетворение потребностей населения осуществляJ
ется путем производства двух качественно различных видов конечных на=
макроэкономическом уровне материальных и нематериальных продуктовI=
потребляемых вне сферы производства и обращенияK=Первый из них=–=это=
продукты питания и водаI=второй вид=–=материальные и нематериальные=
продукты не пищевого характера потребленияK==

ПримемI= что производство первого вида продукта конечного поJ
требления осуществляет совокупный работникI=или конечный производиJ
тель= АI= а второй вид продукта конечного потребления производит совоJ
купный работникI= или конечный производитель= Д. Для осуществления=
производственной деятельности совокупными работниками=А и=Д им неJ
обходимы средства производстваI= поставку которых осуществляет совоJ
купный работник=БI=отличительной особенностью которого является тот=
фактI= что он осуществляет поставку материальных товаров двойного хаJ
рактера потребления=–=как производственного для работников=А и=ДI=так и=
непроизводственного для совокупного бюджетника=СK=Далее для упрощеJ
ния анализа условно разделим совокупного работника= Б= на два= –= совоJ
купного работника=БNI осуществляющего поставку промежуточного проJ
дукта производственного характера потребленияI=и совокупного работниJ
каI=или конечного производителя=БOI осуществляющего поставку продукJ
та непроизводственного характера потребленияK=

Исходя из вышесказанногоI=население страны можно сгруппировать=
следующим образом:=

· совокупный работникI= или конечный производитель= АI= произвоJ
дящий материальные товары в виде продуктов питания и воды=EППТ)=для=
потребления физическими лицами;=

· совокупный работникI= или конечный производитель= ДI= производяJ
щий материальные и нематериальные товары в виде продуктовI=работ и усJ
луг не пищевого характера=EТНП)=для потребления физическими лицами;=
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· совокупный работник= БI= производящий материальные товары в=
виде продуктов производственного и непроизводственного характера поJ
требления;=

· совокупный бюджетникI=или конечный потребитель=С представляJ
ет собой некоммерческие государственные юридические лица и населеJ
ниеI=занятое в государственных организацияхI=учрежденияхI=силовых веJ
домствахI=а также пенсионеровI=инвалидовI=безработных и т.пKI= содержаJ
ние которых осуществляется за счет бюджетов разных уровнейK==

Далее проведем анализ производственных отношений совокупных=
работников в условиях идеального хозяйственного механизмаI= отвечаюJ
щий следующим требованиям:==

· характер труда всех производителей является непосредственноJ
общественным;=

· осуществляется простое воспроизводство;=
· отсутствуют экспортно-импортные операции;=
· товарный обмен осуществляется в бартерной форме и рассматриJ

вается только на стадии его производственной фазыK=
Из установленных выше производственных взаимосвязей совокупJ

ных работников и их обязательств перед государством натуральноJ
стоимостную структуру их продукции можно представить в следующем=
видеK=

Натурально-стоимостная структура конечного продукта совокупного=
работника=А до и после производственного обмена будет выглядеть слеJ
дующим образом:==

pA===pАБ=H=pAA=H=pAC===pБА=H=pAA=H=pAC= = = = = = = = EN)=
где:=
pАБ===pБА=–=стоимость объема ППТI=реализованного совокупным раJ

ботником=А=совокупному работнику=Б взамен поставок средств производJ
ства=EpБА)I=выступающая его доходом в виде ППТ как физического лица;=

pAA=–=вновь созданная стоимость части ППТI=остающейся во владеJ
нии совокупного работника=АI=выступающая его доходом в виде ППТ как=
физического лица;==

pAC=–=вновь созданная стоимость части ППТI=безвозмездно переданJ
ной по фискальной линии в качестве налогов совокупному бюджетнику=
СI=выступающая его доходом в виде ППТK=

Натурально-стоимостная структура конечного продукта совокупного=
работника=Д до и после производственного обмена будет иметь следуюJ
щий вид:==

pД===pДБ=H=pДД=H=pДC===pБД=H=pДД=H=pДC========= ====EO)=
=
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где:=
pДБ===pБД=–=стоимость объема ТНПI=реализованного совокупным раJ

ботником=Д совокупному работнику=Б взамен поставок средств производJ
ства=EpБД)I=выступающая его доходом в виде ТНП;=

pДД=–=вновь созданная стоимость части ТНП остающейся во владении=
совокупного работника=ДI=выступающая его доходом в виде ТНП;=

pДC=–=вновь созданная стоимость части ТНПI=безвозмездно переданJ
ной по фискальной линии в качестве налогов совокупному бюджетнику=
СI=выступающие его доходом в виде ТНПK=

Здесь следует отметитьI= что совокупные работники=А и=Д являются=
обособленными друг от друга производителямиI =поэтому они не имеют=
производственных отношенийI= и взаимный обмен товарами может осуJ
ществляться только при вторичном непроизводственном обменеK=

Второй особенностью совокупного работника=Б является тоI= что он=
при производстве своего продукта выступает обособленным производиJ
телем в виду отсутствия производственных отношений с подрядчикамиK=
Поэтому стоимость его конечной продукцииI=как это ранее было показано=
в нашей работеNI=будет представлять вновь созданную стоимостьK==

Третьей особенностью совокупного работника=Б является тоI=что его=
конечный продуктI= в отличие от первых двух совокупных работниковI=
распределяется без остатка по трем направлениям:=

· через товарно-бартерный обмен в производственное потребление=
совокупным работникам=А и=Д;=

· через фискальные отчисления в непроизводственное потребление=
совокупному бюджетнику=СK=

Исходя из этогоI=натурально-стоимостная структура конечного проJ
дукта совокупного работника=Б до и после производственного обмена выJ
глядит следующим образом:==

pБ===pБА=H=pБД=H=pБC=====pАБ=H=pДБ=H=pБC= = = = = = = = = = = EP)=
где:=
pБА= == pАБ= –= вновь созданная стоимость части средств производства=

(СРП)I=реализованной совокупным работником=БN совокупному работниJ
ку А взамен поставок ППТ=EpАБ);=

pБД= = =pДБ= –= вновь созданная стоимость части средств производства=
(СРП)I=реализованной совокупным работником=БN совокупному работниJ
ку=Д взамен поставок ТНП=EpДБ);=

                                                             
N Навоев А.АK= Некоторые аспекты анализа причинно-следственной связи доходов и обJ
щественного продуктаK=–=Экономический анализK=Теория и практикаK=МKI=ИД Финансы и=
кредитI=№=PPI=OMM9I=сK=OUJPTK=
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pБC=–=вновь созданная стоимость части СРПI=безвозмездно переданJ
ной совокупным работником=БO по фискальной линии в качестве налогов=
совокупному бюджетнику= СI выступающая его доходом в виде материJ
ально-технических средств=EМТС)K=

Тот фактI =что вновь созданная стоимость продукта совокупного раJ
ботника=Б делится на два вида=–=на продукцию=промежуточного потреб-
ления для совокупных работников А и Д и на продукцию=конечного по-
требления для совокупного бюджетника= СI =как раз и доказываетI =что=
вновь созданная стоимость является лишь необходимым критериемI= но=
еще недостаточным условием отнесения продукта в состав конечного=
общественного продукта=EКОП)K==

Исходя из ранее установленных критериев отнесения товара к коJ
нечной продукции с конечным потреблениемI=можно утверждатьI=что вся=
конечная продукция совокупных работников= АI= Д и конечный продукт=
совокупного работника=БOI=направленные по фискальной линии совокупJ
ному бюджетнику=СI=предназначены для конечного непроизводительного=
потребления населением и некоммерческими государственными юридиJ
ческими лицамиK==

Поэтому структура конечного общественного продукта=EКОП)=будет=
выглядеть следующим образом:==

КОП==pA=H=pДH=pБC= = = = = = = = = = = = = E4)=
Для целей выявления структуры конечного общественного продукта=

(КОП)=в разрезе распределения конечных продуктов между совокупными=
работниками и бюджетником осуществим в формуле= 4 =подстановку в=
стоимость конечных продуктовI= созданных до обмена совокупными раJ
ботниками=А и=Д их структурными составляющими=Eформулы №=NI=O):==

КОП===EpАБHpAA=H=pAC)=H=EpДБ=HpДД=H=pДC)=H=pБC========E5)=
После соответствующей группировки получим:=
КОП===EpAA=H=pАБ=)H=EpДД=H=pДБ=)HEpAC=HpДC=H=pБC)I==
где:=
EpAA=H=pАБ= ) ===pППТ=1гр=–=объем ППТ в собственности первой группы=

населенияI= или доход= EДХППТ= 1гр)= в виде ППТ физических лиц первой=
группы населения;=

EpДД=H =pДБ)===pТНП= 1гр=– =объем ТНП в собственности первой группы=
населенияI= или доход= EДХТНП= 1гр)= в виде ТНП физических лиц первой=
группы населения;=

EpAC= HpДC) == =pПНП= Oгр= –= объем ППТ и ТНП в собственности второй=
группы населенияI=или доход=EДХПНП=2гр)=в виде продуктов непроизводиJ
тельного потребления=EПНП)=физических лиц второй группы населения;=

pБC===pГосМТС==–=объем МТС в собственности государстваI=или его доJ
ход=EДХГосМТС)=в виде МТСK=
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Тогда натурально-стоимостная структура конечного общественного=
продукта=EКОП)=по группам населения будет иметь следующий вид:=

КОП===pППТ=1гр=H=pТНП=1гр=H=pПНП=Oгр=H=pГосМТС=I==
или=
КОП===ДХППТ=1гр=H=ДХТНП=1гр=H=ДХПНП=Oгр=H=ДХГосМТС=ES)=
После группировки доходов физических лиц КОПI=выраженный чеJ

рез доходыI=будет иметь следующий вид:=
КОП===ДХФЗЛ=H=ДХГосМТС===========

где:=
ДХФЗЛ==–=доходы физических лиц в виде ППТ и ТНП;=
ДХГосМТС= –= доходы некоммерческих государственных юридических=

лиц в виде МТСK=
Таким образомI= нами доказаноI= что КОП в каждом производственJ

ном циклеI=или учетном периодеI= состоит из доходов физических лиц и=
доходов государства в виде материально-технических средствK=

При проведении соответствующей группировки в формуле= 5= с исJ
пользованием структуры стоимости продукта совокупных работников=А и=
Д после обмена=Eформулы=N=и=O)I=отражающей потребленный капитал=EpБА=
и= pБД)I= структуру КОП можно выразить и через вновь созданную стоиJ
мость всех совокупных работников:==

КОП===EpБАHpAA=H=pAC)=H=EpБД=HpДД=H=pДC)=H=pБC=I=
или==
КОП===EpAA=H=pAC)H=EpДД=H=pДC)H=EpБА=H=pБД=H=pБC)=I=
или=
КОП===WA=H=WД=H=WБ===V=H=M========== =ET)========
где:=
WA= ==pAA= H=pAC= = –=вновь созданная совокупным работником=А стоиJ

мость;=
WД===pДД=H=pДC===–===вновь созданная совокупным работником=Д стоиJ

мость;=
WБ= = =pБА= H =pБД= H =pБC= –=вновь созданная совокупным работником=Б=

стоимость;=
V=H=M=–=вновь созданная стоимость конечного продукта непроизводJ

ственного характера потребленияK=
Таким образомI= нами показаноI= что прикладная структура КОПI=

сформулированная на основе предложенных нами критериев и отраженJ
ная в формуле= SI= полностью отвечает общетеоретической сущности обJ
щественного продукта и вытекающему из нее основному требованию= –=
учету вновь созданной стоимости произведенных за отчетный период наJ
циональной экономикой именно конечных продуктовI=работ и услугK=
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Следует отметитьI=что структура КОПI=отраженная в формуле=4I=поJ
казывает только лишь качественный состав произведенных продуктов=
общественного производстваK=На количественную определенность КОП в=
реальных условиях рыночных товарно-денежных отношенийI= в отличие=
от принятого для нашего анализа идеального хозяйственного механизмаI=
влияет целый ряд факторовI=главным из которых выступает сложившийся=
уровень непосредственно общественного характера трудаK==

Как известноI=рыночные условия обуславливают признание продукта=
продавца непосредственно общественным посредством его купли покупаJ
телемI=так как производство продуктов по количеству и качеству осущеJ
ствляется продавцом на свой страх и рискI=т.еK=безотносительно к реальJ
ным потребностям покупателейK= По этой причине часть произведенных=
продуктов не находит своих покупателейK==

В силу этого не достигший в современных условиях своего максиJ
мума непосредственно общественный характера труда обуславливает неJ
обходимость учитывать в составе КОП не произведенныеI= а только=куп-
ленные конечными потребителями продукты непроизводственного харакJ
тера потребленияK=По этой причине КОП находит свое отражение не в доJ
ходахI=а в объеме расходов конечных потребителей на продукты непроизJ
водительного характера потребленияK=

Как нам представляетсяI=применение выявленных критериев отнесеJ
ния товаровI =работ и услуг в состав конечного общественного продукта=
EКОП)=позволило сформулировать такую его прикладную структуруI=коJ
торая в отличие от ВВП не учитывает промежуточные продукты в виде=
прироста валовых накоплений и отсутствующие на территории страны=
товары чистого экспортаI=но в то же время состоящую из вновь созданной=
стоимостиK=

Критериями отнесения в состав конечного общественного продукта=
EКОП)= выступает признание продуктовI= работ и услуг непосредственноJ
общественными=Eтоваром)=и наличие непроизводительного характера поJ
требленияI= в результате которого движение любого продукта в качестве=
товара к другому лицу прекращаетсяI= а также теряется потребительная=
стоимость продукта и его жизненный цикл прерывается вне сферы произJ
водстваK==

С точки зрения материально-вещественной структуры товаров коJ
нечного потребления конечный общественный продукт=EКОП)=состоит:=

· из материальных продуктовI= удовлетворяющих физиологические=
потребности человека;=

· из материальных и нематериальных товаров в виде продуктовI=раJ
бот и услуг не пищевого характера для личного потребления населением;=

4 Общество и экономика, № 3-4 
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· из материальных продуктовI= удовлетворяющих государственные=
потребностиK=

В результате исследования мы пришли к выводуI =что=методически 
правильным способом расчета ВВП является определение его как 
разницы стоимости совокупного общественного продукта EСОП) и 
потребленного капитала EсII)  в отрасляхI производящих продукты 
личного потребленияI или вторым подразделением общественного 
производства. Этот способ позволяет учитывать продукты только данноJ
го учетного периодаI= стоимость которых будет равна вновь созданной=
стоимости в этом же учетном периодеI=а именно:==

ВВП===СОП=–=сff=

Проведенные нами расчеты с использованием модифицированной=
схемы воспроизводства и расширенных условий анализа процесса общеJ
ственного воспроизводства показалиI= что данному критерию= Eвновь созJ
данной стоимости)=удовлетворяет несколько иная структура произведенJ
ного ВВП в данном учетном периодеN:=

ВВПi===ПНПi
=ff=H=Тi=f=H=ggi=ff=H=ΔОПФi?ff=–=pbfmi=

где:=
ПНПi

= ff= –= стоимость продуктов непроизводительного потребленияI=
произведенных вторым подразделением в=iJм учетном периоде;=

Тi= f= –= стоимость фискальных отчислений продукции непроизводиJ
тельного потребления первым подразделением=Eналоги)=в=iJм учетном пеJ
риоде;=

ggi=ff=–=валовые==накопления второго подразделения в=iJм учетном пеJ
риоде;=

ΔОПФi?ff= –= остаточная стоимость приращенного в= iJм учетном пеJ
риоде основного капитала во втором подразделении;=

–=pbfmi=–=сальдо экспорта и импорта в=iJм учетном периодеK=
В общем виде структуру ВВП можно выразить через объем произвеJ

денных продуктов непроизводительного характера потребленияI= или чеJ
рез=конечный общественный продукт=EКОПi===ПНПi

=ff=H=Тi
f):=

ВВПi===КОПi=H=ggi
ff=H=ΔОПФi?ff=–=pbfmi=

В ходе нашего исследования было выявленоI= что часть конечного=
общественного продуктаI=произведенного в данном учетном периодеI=по=
различным причинам остается не реализованной на конец учетного пеJ
риодаK=Выяснено такжеI=что потребленный в данном учетном периоде коJ
нечный общественный продукт= EПКОПi)I= рассчитанный по расходам деJ

                                                             
N Навоев АK= Анализ особенностей формирования натурально-стоимостной структуры=
общественного продукта на основе модифицированной схемы воспроизводстваK= //= ОбJ
щество и экономикаI=№=NI=OMNOK=
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нежных доходов конечных потребителейI= состоит из двух частейK= Одна=
часть представляет собой стоимость купленных конечными потребителяJ
ми товаров непроизводительного характера потребления данного= EiJго)=
учетного периодаI =а другая часть состоит из потребленных продуктов=
предшествующих учетных периодовK=По этой причине для расчета КОПi=
необходимо потребленный конечный общественный продукт= EПКОПi)=
скорректировать на разницу нереализованного конечного общественного=
продукта данного учетного периода=EiJго)=и стоимости реализованного в=
данном учетном периоде конечного общественного продуктаI= произвеJ
денного в предшествующих учетных периодахI=т.еK=на=–∆КОПijK=

Кроме того выявленоI=что чистый экспорт не влияет на величину поJ
требленного конечного общественного продуктаI=так как он представляет=
собой лишь денежные доходыI =на которые купить продуктыI =отсутстJ
вующие на территории страныI=невозможноK=А вот чистый импорт=Ekfmi)=
самым непосредственным образом влияет на объем потребления конечноJ
го общественного продуктаI =так как потребление импортных продуктов=
конечными потребителями вполне возможно за счет снижения потреблеJ
ния отечественных продуктов и/или дополнительной эмиссии денег= EпоJ
требление в долг)K=

Таким образомI=для получения истинного стоимостного объема коJ
нечного общественного продуктаI=произведенного в данном учетном пеJ
риодеI= необходимо учесть как стоимость купленных в данном учетном=
периоде конечными потребителями товаровI= так и прирост/снижение не=
реализованного конечного общественного продукта данного учетного пеJ
риода по отношению к переходному остатку продуктов предшествующих=
учетных периодовI=реализованных в данном учетном периоде=E–∆КОПij)I=
а также скорректировать на величину чистого импорта=Ekfm)=продуктов=
непроизводственного характера потребленияK=

Тогда конечный общественный продукт данного учетного периодаI=
рассчитанный по расходам из доходов конечных потребителейI= будет=
иметь следующую структуру:=

КОПi===ПКОПi=–∆КОПij=–=kfmi=
Соответственно ВВПI= выраженный через потребленный конечный=

общественный продуктI=в общем виде будет иметь следующую структуру:=
ВВПi===EПКОПi=–∆КОПij=–=kfmi)=H=ggi

ff=H=∆ОПФi
ff=H=kbi=

Подводя итогI=можно сказатьI=что данная структура ВВП характериJ
зует всего лишь затраты абстрактного труда= Eобъем вновь созданной=
стоимости)I=чтобы в итоге произвести конечный общественный продуктK=
Конечный общественный продукт выступает в отличие от ВВП целью=
общественного производстваI=и только он является воплощением его коJ
нечного результатаK=По этой причине КОП должен занять место важнейJ
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шего макроэкономического показателяK=При этом сам ВВП может выстуJ
пать лишь как расчетныйI=или проверочный показательK=

Конечный общественный продукт лишен следующих недостатков=
валового внутреннего продукта:=

· негативного влияния чистого экспортаI=ориентирующего экономиJ
ку на экспорт ради экспорта и создающего предпосылки инфляции;=

· негативного влияния валовых накопленийI= прирост которыхI= при=
прочих равных условияхI=снижает оборачиваемость капиталаI=увеличиваJ
ет непроизводительные затраты труда и тем самым снижает объем конечJ
ного общественного продуктаK=

Следует заметитьI= что соотношение КОП и ВВП характеризует эфJ
фективность производстваI= илиI= образно выражаясьI= представляет собой=
коэффициент полезного действия экономического механизма общественJ
ного воспроизводстваI= характеризующий долю полезных затрат труда в=
их общей массеK=

Использование в оценке развития экономики данного соотношения с=
точки зрения традиционных монетарных методов анализа приводитI=казаJ
лось быI=к противоречивым выводам о ее состоянииK==

НапримерI=рост доли чистого экспортаI= с одной стороныI=приводит=
как минимум к неизменности ВВПI =аI =с другой стороныI =реальные натуJ
ральные доходы конечных потребителей будут снижаться при одновреJ
менном росте номинальных денежных доходовK =Соотношение же КОП с=
ВВП укажет на снижение эффективности общественного производства за=
счет роста непроизводительных затрат труда на производство продуктов=
в составе чистого экспортаK=Аналогичный рост доли валовых накоплений=
в ВВП при прочих равных условиях не повлияет на его величинуI=но сниJ
зит долю КОП в ВВП за счет снижения объема его производстваK =А это=
будет говорить о снижении эффективности общественного производстваK==
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